
Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beuren/Hw. am 01.07.2025, im
Bürgerhaus Beuren/Hw.

 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:10 Uhr

Teilnehmer:

Vorsitzende/r

Schmitt, Harald  

Mitglieder

Adams, Marco  
Adams-Philippi, Petra  
Dziubany, Michael  
Feller, Martin  
Feller, Rudolf  
Kaiser, Nicole  
Klassen, Klaus Peter  
Köhl, Waldemar  
Nellinger, Bernd  
Welter, Ludwig  
Wollscheid, Christina  

von der Verwaltung

Schirra, Linda Schriftführerin

Es fehlen:

Mitglieder

Adams, Werner entschuldigt

Ortsbürgermeister Schmitt stellt die form- und fristgerechte Einladung der Sitzung sowie die
Beschlussfähigkeit des Rates fest. Er begrüßt die Anwesenden. Einwände gegen die Tagesordnung
werden nicht erhoben. 

Tagesordnung:

ÖFFENTLICHE SITZUNG:

TOP 1 Informationen des Ortsbürgermeisters
  
TOP 2 Bebauungsplan Windkraft Beuren/Hw.

hier: Aufstellungsbeschluss
  
TOP 3 Grundsteuerhebesätze 2025
  
TOP 4 Fortgang Neubaugebiet Beuren/Hw.

hier: Beratung und Beschlussfassung



  
TOP 5 Gestaltung der Bürgersteige nach der Glasfaser- und Erdkabelverlegung
  
TOP 6 Anschaffung einer Stele für den Friedhof
  
TOP 7 Feststellung des Jahresabschlusses 2020 und des Jahresabschlusses 2021 sowie 

Entlastung
  
TOP 8 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO
  

ÖFFENTLICHE SITZUNG:

TOP  1 Informationen des Ortsbürgermeisters
 
Der Vorsitzende trägt die folgenden Informationen vor:
 
1.1 Dorfmoderation

Zurzeit laufen im Rahmen der Dorfmoderation diverse Projekte:
 

 Englischkurse
 Computerkurs für Senioren

 Team Bürgerhaus (Neugestaltung Bürgerhaus)

 Minitreff
 Prosterather Schaffbuxen
 Dorfzeitung

1.2 Homepage
Die neue Homepage der Ortsgemeinde wurde veröffentlicht und ist abrufbar unter
www.beuren-hochwald.de.

 
1.3 RZN - Regionales Zukunftsprogramm RLP

Im Rahmen des Förderprogramms RZN (Zukunft. Regional. Nachhaltig.) werden Maßnahmen zur
Steigerung der touristischen Attraktivität in Ortsgemeinden gefördert. Darunter fallen Dorfläden mit
Treffpunktfunktion. Der Vorsitzende hat das Projekt Dorfladen Beuren/Hw. zur Bezuschussung
über das vorgenannte Förderprogramm angemeldet.

 
1.4 Erweiterung der Tempo-30-Zone

Anlässlich der Einrichtung einer Tempo-30-Zone in der Ortsgemeinde Beuren/Hw. und im Ortsteil
Prosterath wurden Gespräche seitens des Ortsbürgermeisters mit Ordnungsamt, Polizei, LBM und
Straßenmeisterei geführt. Die Tempo-30-Zone auf der L152 wurde auf den Bereich des
Bürgerhauses sowie der Engstelle in der Dhrontalstraße ausgeweitet und gilt nun rund um die
Uhr.
 

1.5 100 Geburtstag
Barbara Rausch feierte als älteste Bürgerin der Ortsgemeinde Beuren/Hw. den 100. Geburtstag 
am Mittwoch, dem 21.05.2025.

 
1.6 Zeltplatz Beuren/Hw.

Am Zeltplatz Beuren/Hw. wurde eine Sammelgrube eingebaut. Die Lieferung und Aufstellung der
Container erfolgt in der 28. Kalenderwoche.



TOP  2 Bebauungsplan Windkraft Beuren/Hw.
hier: Aufstellungsbeschluss
Vorlage: 02/770/2025

 
Der Vorsitzende erläutert das Bestreben der Ortsgemeinde Beuren/Hw., zusammen mit der SWT
Stadtwerke Trier GmbH auf ihrer Gemarkung die planungsrechtlichen Voraussetzungen für die
Realisierung eines Windparks zu schaffen. Das hierfür vorgesehene Gebiet liegt gänzlich im
Naturpark „Saar-Hunsrück“ und erstreckt sich in Teilen darüber hinaus auch in die „Dritte Kernzone
(Osburger Hochwald) des Naturparks „Saar-Hunsrück“. Aufgrund dessen scheiterte bislang eine
Realisierung, insbesondere an landesplanerischen Anforderungen. In Folge der vierten
Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogramms LEP IV, die am 31.01.2023 in Kraft getreten
ist, wurden Naturparkkernzonen aus der bisherigen Windenergie-Ausschlusskulisse des Ziels Z163 d
herausgenommen.

Nach Erläuterung der Verwaltungsvorlage 02/770/2025 fasst der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. den
folgenden

Beschluss:
 
Der Ortsgemeinderat Beuren beschließt gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB), in der derzeit
geltenden Fassung, die Aufstellung des Bebauungsplans „Windpark ‚Ober dem
Schwarzenbruch‘ an der BAB A1“.

Gegenstand der Bebauungsplanung ist die Ausweisung von Sonderbauflächen für die Errichtung und
den Betrieb von Windenergieanlagen. Die Grenze des räumlichen Geltungsbereichs ist in einem
Lageplan dargestellt, welcher diesem Beschluss beigefügt ist.

Dieser Planaufstellungsbeschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB ortsüblich bekannt zu machen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig (12 Ja-Stimmen)

TOP  3 Grundsteuerhebesätze 2025
Vorlage: 02/723/2025

 
Der Vorsitzende erläutert die Verwaltungsvorlage 02/723/2025. Der Rat fasst den folgenden

Beschluss:
 
Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. beschließt, die Hebesätze der Grundsteuern A und B für das
Haushaltsjahr 2025 nicht zu verändern und auf dem Niveau der am 29.04.2025 beschlossenen
Haushaltssatzung 2025 zu belassen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig (12 Ja-Stimmen)

TOP  4 Fortgang Neubaugebiet Beuren/Hw.
hier: Beratung und Beschlussfassung

 
Der Ortsbürgermeister trägt vor, dass die Erschließung eines neuen Baugebiets derzeit wenig sinnvoll
erscheint. Aktuell liegt lediglich eine konkrete Anfrage zum Kauf eines Baugrundstücks vor.
Ratsmitglied Adams-Philippi regt an zu prüfen, ob die Umsetzung eines neuen Baugebiets in kleinerer
Form umsetzbar und sinnvoll wäre. Ratsmitglied Kaiser schließt sich der Einschätzung des
Vorsitzenden an und weist in diesem Zusammenhang auf die hohen Erschließungskosten hin, welche
für die Ortsgemeinde Beuren/Hw. nicht zu stemmen sind. Innerörtliche Baulücken sollen durch die
Bauverwaltung erfasst und anschließend auf der gemeindeeigenen Homepage veröffentlicht werden,
um diese potenziellen Bauflächen nutzen zu können. Ratsmitglied Dziubany bringt den Vorschlag ein,



neben den innerörtlichen Baulücken auch bestehende Gebäude, welche aktuell zum Verkauf stehen,
zu erfassen und auf der Homepage anzubieten.

Beschluss:
 
Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. beschließt das Projekt „Erschließung eines Neubaugebietes“ bis auf
Weiteres nicht zu verfolgen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  1 Enthaltung

TOP  5 Gestaltung der Bürgersteige nach der Glasfaser- und 
Erdkabelverlegung

 
Nach Abschluss der Glasfaser- und Erdkabelverlegung stellt sich die Frage nach der endgültigen
Herstellung der betroffenen Gehwege. Grundsätzlich besteht die Möglichkeit, die Bürgersteige
entweder zu asphaltieren oder mit Verbundpflaster zu versehen.
 
Die Asphaltierung der Gehwege (ca. 60 cm breit) wäre für die Ortsgemeinde kostenfrei. Optisch
ansprechender wäre jedoch eine Ausführung in Verbundpflaster. In der Stadt Hermeskeil und der
Ortsgemeinde Reinsfeld wurde eine solche Pflasterung kostenneutral umgesetzt. Im ersten
Bauabschnitt der Ortsgemeinde Züsch hingegen entstanden Zusatzkosten in Höhe von 1,00 € pro
laufendem Meter. Im zweiten Bauabschnitt wurden die Pflastersteine von der Ortsgemeinde
bereitgestellt, während der Einbau kostenfrei erfolgte. In der Ortsgemeinde Beuren/Hw. müssen 617
laufenden Meter asphaltiert oder gepflastert werden. Betroffen davon sind die folgenden Straßen:
 

 Molzstraße

 Theoderichstraße

 Bergstraße

 Schulstraße
 
Nach Auskunft der Firma Westnetz belaufen sich die Kosten für die Pflasterung mit Verbundsteinen
auf ca. 8.000,00 €. Ortsbürgermeister Schmitt liegt nun ein Angebot eines anderen Anbieters vom
30.06.2025, zu einem Angebotspreis von ca. 40.000,00 €, vor.
 
Aus finanziellen Aspekten kommt der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. von einer Pflasterung der
betroffenen Gehwege mit Verbundsteinen ab. Die Gehwege werden nach vollständigem Abschluss
der Arbeiten asphaltiert. Dabei ist auf eine sorgfältige Ausführung der Arbeiten zu achten. In
Bereichen, in denen die Gehwege stark beschädigt sind, soll die Asphaltierung in voller Gehwegbreite
erfolgen.

TOP  6 Anschaffung einer Stele für den Friedhof
 
Ortsbürgermeister Schmitt informiert, dass auf dem Friedhof Beuren/Hw. nur noch wenige Plätze für
Urnenbestattungen zur Verfügung stehen. Vor diesem Hintergrund erscheint die Errichtung einer
neuen Grabstele sinnvoll. Aus dem Ortsgemeinderat soll eine Arbeitsgruppe gebildet werden, die
mögliche Varianten für die Umsetzung erarbeitet und dem Rat zur Entscheidung vorlegt. Für die
Mitarbeit in der Arbeitsgruppe melden sich:
 

 Harald Schmitt
 Nicole Kaiser
 Marco Adams
 Ludwig Welter

 
Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. befürwortet diese Vorgehensweise.



TOP  7 Feststellung des Jahresabschlusses 2020 und des Jahresabschlusses
2021 sowie Entlastung
Vorlage: 02/768/2025

 
Die ehemalige Ortsbürgermeisterin, Frau Petra Adams-Philippi und der ehemalige 1. Beigeordnete,
Herr Rudolf Feller, nehmen an der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tageordnungspunkt
gemäß § 22 GemO nicht teil.
 
Ortsbürgermeister Schmitt erläutert die Verwaltungsvorlage 02/768//2025.

Beschlussvorschlag:
 
Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. stellt gemäß § 114 Abs. 1 Satz 1 GemO auf der Grundlage der
Rechnungsprüfung den Jahresabschluss 2020 der Ortsgemeinde Beuren/Hw. in der vorgelegten Form
fest.
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen)
 
Beschlussvorschlag:
 
Dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten der Ortsgemeinde, soweit diese den
Ortsbürgermeister vertreten haben, sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der
Verbandsgemeinde, soweit diese einen eigenen Geschäftsbereich geleitet oder den Bürgermeister
vertreten haben, wird durch den Ortsgemeinderat Beuren/Hw. für das Haushaltsjahr 2020 Entlastung
erteilt (§ 114 Abs. 1 Satz 2 GemO).
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen)
 
Beschlussvorschlag:
 
Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. stellt gemäß § 114 Abs. 1 Satz 1 GemO auf der Grundlage der
Rechnungsprüfung den Jahresabschluss 2021 der Ortsgemeinde Beuren/Hw. in der vorgelegten Form
fest.
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen)
 
Beschlussvorschlag:
 
Dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten der Ortsgemeinde, soweit diese den
Ortsbürgermeister vertreten haben, sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der
Verbandsgemeinde, soweit diese einen eigenen Geschäftsbereich geleitet oder den Bürgermeister
vertreten haben, wird durch den Ortsgemeinderat Beuren/Hw. für das Haushaltsjahr 2021 Entlastung
erteilt (§ 114 Abs. 1 Satz 2 GemO).
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig (10 Ja-Stimmen)

TOP  8 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO
 
8.1 Rinnensäuberung Gehwege
Die Rinnensäuberung an der Hauptstraße (Kreisstraße) wird durch die vielen kaputten Steine
erschwert. Ortsbürgermeister Schmitt hat die Problematik bereits beim LBM vorgetragen, dabei wurde
seitens des der Behörde festgestellt, dass es sich lediglich um optische Mängel handelt. Der
Vorsitzende setzt sich erneut mit der Behörde in Verbindung.
 



 
8.2 Parkplatzabsicherung Geldautomat
Die Absicherung der Parkplatzfläche im Bereich des Geldautomaten ist noch immer nicht erfolgt. Der
Vorsitzende verweist hier auf die Zuständigkeit der Sparkasse Trier und merkt an, dass das Ende der
Parkplatzfläche inzwischen durch ein Schild hervorgehoben wird.
 
8.3 Wendeplatz Bushaltestelle Prosterath
Der Wendeplatz an der Bushaltestelle in Prosterath ist in einem sehr schlechten Zustand, besonders
die Rinne am Fahrbahnrand ist stark beschädigt. Der Ortsbürgermeister erläutert, dass in der
kommenden Woche ein Ortstermin mit der Bauverwaltung stattfinden wird.
 
8.4 Beschattung Spielplatz
Der Spielplatz bietet aktuell keinen Schatten, was insbesondere an heißen Tagen für Kleinkinder
problematisch ist. Eine mögliche Lösung könnte das Anbringen eines Sonnensegels sein.
Ortsbürgermeister Schmitt prüft in Abstimmung mit der Bauverwaltung die Installation eines
Sonnensegels im Bereich des Sandkastens.
 
8.5 Sinkkastenreinigung
Das Anwesen an der Hauptstraße, im Bereich des Brunnens, wurde in den letzten Jahren im Rahmen
der Sinkkastenreinigung nicht einbezogen. Der Vorsitzende sagt die Klärung des Sachverhalts zu. Die
letzte Sinkkastenreinigung in Beuren/Hw. fand am 03.04.2025 statt.
 
8.6 Windkraft
Im Rahmen der Fragestellung, ob die Bauleitplanung im Zuge der Errichtung von Windkraftanlagen für
die Ortsgemeinde kostenneutral ist, wurde seitens des Ortsbürgermeisters zugesichert, dass die
anfallenden Planungskosten im Rahmen eines städtebaulichen Vertrags auf den Projektentwickler
übertragen werden.

 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung.
 
Der Vorsitzende: gesehen: Die Schriftführerin:
 
 
 
Harald Schmitt Stefan Ding Linda Schirra
Ortsbürgermeister Bürgermeister
 

 
 
 
 




